EGZAKTNE METODE PLANIRANJA MOBILIZACLJE

Optimalno kori$¢enje snaga, sredstava, prostora i vremena u
planiranju mobilizacije, osim ostalog, zahteva koriS¢enje egzaktnih
metoda planiranja.* Neke od tih metoda su najéeSée poznate pod
op$tim imenom — tehnika mreZnog planiranja i upravljanja.

Tehnika mreZnog planiranja ima viSe prednosti u odnosu na
dosadasnje metode planiranja. Te prednosti dolaze do izraZaja naro-
gito prilikom planiranja slozenih procesa, koje treba medusobno
uskladiti prema cilju, mestu i vremenu.

Mobilizacija svake ratne jedinice** je sloZzen proces. Taj proces
se sastoji iz viSe uporednih, postupnih i medusobno zavisnih aktiv-
nosti, koje na Sirokom prostoru izvodi veéi broj organizacija i poje-
dinaca iz stalnog i rezervnog sastava. Mrezni model (plan) toga pro-
cesa pregledno pokazuje redosled tih aktivnosti (slika 1).

Osim grafi¢kog pregleda aktivnosti, dijagram predstavlja i mo-
del koji se u procesu planiranja moZe detaljno analizirati. Izradom
i analizom veéeg broja razli¢itih varijanti jednog modela (mreZnog
dijagrama), moZemo lako sagledati do kakvih nas rezultata dovodi
svaka konkretna varijanta pripreme i izvodenja mobilizacije, odno-
sno da li jedna varijanta u odnosu na drugu povecava ili smanjuje
vreme potrebno za izvrSenje mobilizacije.

Mrezni metod planiranja aktivnosti i vremena ukazuje na kri-
ti¢ni put (put na kojem se nalaze aktivnosti bez vremenske rezerve).
To nam omoguéava da lako uo¢imo aktivnosti koje se nalaze na tom
putu i da u procesu planiranja potraZimo odgovarajuca reSenja za

* U Vojnom delu br. 2/72. objavljen je €lanak istog autora: »O uskladi-
vanju faktora od kojih zavisi brzina izvodenja mobilizacije i uspeh realizacije
potetnog operacijskog plana«, Ta tematika ¢ini jednu celinu sa tematikom u
ovom ¢lanku (prim. Redakcije).

** Termin ratna jedinica odnosi se na bilo koju organizacijsku jedinicu
oruZanih snaga, koja se formira na jednom mobilizacijskom zboristu.
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gkratenje vremena trajanja tth aktivnosti, A to znati da pod odre-
denim uslovima mo#%emo skratiti vreme trajanja mobilizacije ratne
jedinice u celini. Takve pokazatelje i moguénosti ne nudi dosada$nja
tehnika planiranja mobilizacije.

1IZVOD 1Z MOB. PLANA RATNE JEDINICE

Odlazak kurira Pozivanje i

za pozivanje dolazak stare-
staredina v &ina i kurira u MMU
30
20’ 2 60' :
Saop3tavanje mob.
thuke,_uruéivanje

izvoda iz mob. plana,
podela jezgra i
priprema za odla-

zak na MZ i sk.
BT
507 710:110 |

Davanje mob.

Izlazak jezgra
na MMU

izlazak jezgra na
zborno_mesto

Utovar i prevoZenje
municije iz prirdaé-
nog magacina na
MMU

LEGENDA

Redni broj
dogadjaja
Najraniji poletak Najkasniji potetak AKTIVNOST
udrjaqsno z’;vrs‘ela'k gdnozna zavfr_.{elal} Oznaka | Vreme 1ZVRSILAC
vno
Ll = ! st 0-1 10° DEZURNI | LJUDSTVO JEZGRA
1-2 20" DEZURNI | 8 VOINIKA 1Z 1-1/1. p&
1-3 20° DEZURNI | LJUDSTVO JEZGRA- PESKE
Vremenska rezerva PRAVCEM: kasarna-tesma-Lukita zabran
KOMANDIR 2-1/2.p¢ sa 6 vojnika i
1-4 25° Ny ST
———————— AKTIVNOST =
VREME TRAJANJA AKTIVNOST! 2-5 60" | AKTIVNE STARESINE I KURIRI-peSke
—— KRITICN] PUT ( put bez pravcem Borik — Lukica zabran
vremenske rezerve ) 4-3 [ Fiktivna aktivnost )
3~85 25° Komandir 2-1/2. pt
L . Komandant jezgra po spisku prilo
ol ¥ br.1 i br.2 7
Slika 1

Mrezni dijagram (plan), doprinosi i uspeSnijem rukovodenju.
Naime, u toku izvrSavanja mobilizacije stareSina (izvrsilac mobili-
zacije) ratne jedinice lako i brzo uotava kriti¢ne aktivnosti (aktivno-
sti bez vremenske rezerve) i aktivnosti sa najmanjim vremenskim
rezervama. Tako on moZe teziSte svoje delatnosti usmeriti na pra-
¢enje osnovnih radnji i preduzimanje mera za izvrSavanje onih
kritienih aktivnosti. Staresina na taj naéin obezbeduje osnovne pred-
uslove za izvrSenje mobilizacije u planiranom vremenu.

U sluéaju poremeéaja planiranog toka mobilizacije, vremenski
pokazatelji izneti u mreznom planu omoguéavaju stareSini da brzo
dode do zakljutka o moguéim posledicama tog poremecaja, kao i
kakve rezultate moZe otekivati od mera koje misli preduzeti.

Uspeéna primena tehnike mreznog planiranja u mobilizaciji,
podrazumeva i primenu odgovarajutih metoda za egzaktno odredi-
vanje snaga, sredstava i vremena potrebnog za izvr$avanje osnovnih
mobilizacijskih radnji. Kod nas je do sada objavljen veéi broj udzbe-
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nika u kojima su uloZena opéita pravila i metode tehnike mreznog
planiranja.* Zato nema potrebe da se zadrzavamo na tim pravilima.

U toku daljeg izlaganja, pokusaéu definisati i izloZiti metodo-
logiju egzaktnog odredivanja snaga, sredstava i vremena potrebnog
za izvrSavanje nekih mobilizacijskih aktivnosti, kao $to su: pozivanje
rezervnog sastava; dolazak i prijem rezervnog sastava na mobiliza-
cijskom zboristu (u daljnjem tekstu MZ); prevoZenje tehni¢ko-mate-
rijalnih sredstava (u daljnjem tekstu TMS) iz skladi§ta ratne rezerve
(u daljnjem tekstu RR) na MZ.

POZIVANJE REZERVNOG SASTAVA KAD SE IZVODI TAJNA
MOBILIZACIJA

Da bismo izvr§ili mobilizaciju ratne jedinice u vremenu koje
je odredeno planom mobilizacijskog razvoja oruzanih snaga, potrebno
je da celokupni rezervni sastav, rasporeden u tu jedinicu, pristigne
na MZ najkasnije za dve tre¢ine vremena predvidenog za mobiliza-
ciju. Preostala tre¢ina vremena ne bi smela biti manja od 4 ¢asa,
jer, u protivnom, ne bismo mogli dovrsiti zapo¢eto formiranje jedinice
u vremenu koje je predvideno planom mobilizacijskog razvoja oru-
Zanih snaga. Da bi rezervni sastav mogao sti¢i na MZ u pomenutom
vremenu, potrebno mu je pravovremeno uruéiti pozive, i to tako
da do isteka dve treéine vremena ostane jo§ vreme koje je potrebno
rezervnom sastavu za neposrednu pripremu odlaska, i za savladi-
vanje rastojanja izmedu mesta stanovanja i MZ.

Vreme do kojeg treba uruéiti sve pozive rezervnom sastavu
(vreme u odnosu na »C«-Eas pocetka izvodenja mobilizacije) pred-
stavlja znaajan elemenat pri odredivanju broja kurira, koje treba
angazovati za pozivanje rezervnog sastava. To vreme dobijamo pre-
ma formuli:

(0

TpészX0,67~(Tpr+ g )

Vkr

gde je:

Tp¢ = vreme u odnosu na »C« do koga treba uruéiti sve pozive re-
zervnom sastavu;

Tm = vreme trajanja mobilizacije u ¢asovima, odredeno planom
mobilizacijskog razvoja oruzanih snaga;

* To su: »Matematitke metode planiranja i upravljanja« od dr inZ. Jo-
vana Petri¢a; »Tehnika mreZnog planiranja« od in%. Stefanoviéa i Martinovic¢a;
»Planiranje borbenih dejstava i komandovanje jedinicama pomoéu mrefnih
dijagramac« (prevod s ruskog), itd.
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Tpr == vreme u tasovima koje je potrebno rezervnom sastavu za ne-
posrednu pripremu odlaska na MZ;

0,67 = konstantan broj;

Dn == udaljenje u km izmedu doti¢nog naselja i MZ i

Vkr == brzina kretanja rezervnog sastava u km/¢as.

Kada se ratna jedinica popunjava iz viSe naselja, koja se nalaze
na razli¢itom udaljenju od MZ (sl. 2), za svako to naselje bice razli-
¢ito vreme do kojeg treba uruditi sve pozive rezervnom sastavu. Zbog
toga, prema formuli (1), treba pronaéi veli¢inu tog vremena, posebno
za svako naselje (naselje A, B, C, itd.).

Primer 1, naselje A:

Tm = 18 h, Tpr = 2 h,
Dn=—5kmi
Vkr = 5 km/h.

5
Tpé = 18 X 0,67 —( 2+—5)
Tp¢ = 9 h.

Primer 2, naselje B:
Tm = 18 h, Tpr = 2 h,

Dn=—20kmi
Vkr = 5 km/h.
20
Tpé = 18 X 0,67 ~( 2+T) Slika 2
Tpt =6h

Primer 3, naselje C:
Tm = 18 h, Tpr = 2 h, Dn = 32,5 km i Vkr = 5 km/h.

2,
Tpé= 18 X 0,67 —(2+3—55*)

Tpé = 3,50 h.

Dakle, prema podacima datim u primeru 1, sve pozive u na-
selju A treba uruciti najkasnije do C+9, u naselju B (primer 2) do
C+6, a u naselju C (primer 3) do C+3,50.

Poredenjem primera 1,2 i 3, vidimo kako se, uporedo sa pove-
¢anjem rastojanja koje treba da prede rezervni sastav od mesta sta-
novanja do MZ, priblizno proporcionalno smanjuje i vreme do kojeg
treba uruéiti sve pozive tom sastavu. Smanjenje tog vremena zahteva
veéi broj kurira za pozivanje.
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Najmanji broj kurira sa kojim je moguée uruéitl sve pozive
rezervnom sastavu do isteka vremena dobijenog prema formuli (1)
pronalazimo:

a) Pri neposrednom nadinu pozivanja prema formuli:

Bk— Bp X Tp1 @)

Tpé¢—(Tpo+ Tdk+ Tok)

b) Pri posrednom nadinu pozivanja prema formuli:

Bk= Bpx Th 43,
Tp&— (Tpo—+ Tdk+ Tok-+ Tdka+ Toks)
gde je:

Bh = najmanji broj kurira sa kojima je moguée pozvati rezervvni sa-
stav iz dotiénog naselja do isteka vremena dobijenog prema
formuli (1);

Tp1= proseéno vreme u minutama za uruéivanje jednog poziva;

Bp = ukupan broj poziva koje treba uruéiti;

Tp¢ = ima minutno znaéenje dato u formuli (1);

Tpo = vreme u minutama za prenoSenje i prijem naredenja (signala)

za izvrSenje mobilizacije;

Tdk = vreme u minutama za pozivanje i dolazak kurira na mesto éu-

vanja poziva;

Tok = vreme u minutama za odlazak kurira iz mesta ¢uvanja u me-

sto uruéivanja poziva;

Tdks = vreme potrebno za pozivanje i dolazak kurira mesne zajed-

nice na mesto preuzimanja poziva;

Toks == vreme potrebno za preuzimanje poziva i odlazak kurira me-

sne zajednice na mesto urucivanja poziva.

2 = konstantan broj — broj kurira koji je potreban za prenoSenje

poziva od mesta ¢uvanja do mesne zajednice.

©)

Prema formuli (2) pronac¢i éemo broj kurira koji je potreban da
se urude svi pozivi rezervnom sastavu u naselju »A« do C+9 (pri-
mer 1), u naselju B do C+6 (primer 2) i naselju C do C+3,50 (pri-
mer 3):

Primer 4, naselje A:

Bp = 1000, Tp1 = 10’, Tpé = 540’ (9 h), Tpo = 30’ Tdk = 120’ i
Tok = 30’

. MOOR
540—(30+ 120+ 30)
Bk = 28.
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Primer 5, naselje B:

Bp == 1000, Tp1 == 10’ Tp¢ == 360’ (6 h), Tpo = 30’ Tdk = 120’ i
Tok == 30’

1000 10
360— (30 120+ 30)
Bk = 55.

Primer 6, naselje C:
Bp = 1000, Tp1 = 10’ Tpé¢ = 210’ (3,50 h), Tpo = 30’ Tdk = 120’ i
Tok = 30°.
1000 x 10
210— (304 120+ 30)
Bk = 333.

Prema tome, elemenata za pozivanje rezervnog sastava iz na-
selja A, (primer 4) bilo bi potrebno angazovati 28, iz naselja B (pri-
mer 5) 55 i naselja C (primer 6) 333 kurira. Sa tim brojem kurira
moguce je uruditi sve pozive rezervnom sastavu u naselju A-do C+9,
u naselju B-do C+6 i u naselju C-do C+3,50. Uruéivanje svih poziva
do tog vremena predstavlja znacajan faktor, koji, i pored znatne raz-
like udaljenja naselja A, B, C od MZ ¢&ini osnovni preduslov pristi-
zanja rezervnog sastava iz tih naselja na MZ do isteka dve treéine
vremena potrebnog za izvrSenje mobilizacije.

Poredenjem primera 1, 2, 3, 4, 5 i 6, odmah se zapaZa kako se
uporedo sa smanjenjem vremena do kojeg treba uruditi pozive rezer-
vnom sastavu pribliZzno proporcionalno poveéava broj kurira koje
treba angazovati za pozivanje. Paralelno sa poveéanjem broja kurira
pribliZno proporcionalno smanjuje se i broj poziva koje treba da raz-
nosi i urucuje jedan kurir. U naselju A (primer 4) taj broj poziva bio
bi oko 36, u naselju B (primer 5) oko 18 i u naselju C (primer 4)
oko 3.

Polaze¢i od broja poziva koje treba da raznosi i uruduje jedan
kurir u naselju C, postavlja se jedno delikatno pitanje: da li je
moguce obezbediti takvu organizaciju pozivanja rezervnog sastava u
kojoj bi jedan kurir raznosio i uruéivao samo 3 poziva, i da li je
takva organizacija racionalna? Jer, vrlo je tesko definisati kriteri-
jume za ocenu racionalnosti organizacije pozivanja rezervnog sastava.
Ipak, na osnovu nekih elemenata, smatra se da nije racionalna orga-
nizacija pozivanja u kojoj bi jedan kurir raznosio i uruéivao manje
od 10 poziva.
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Dakle, lako rezultat dobijen prema formuli (2), ili (3), pred-
stavlja najmanji broj ljudi sa kojim je mogute pravovremeno uru-
titi sve pozive, on moZe biti priblizno optimalan samo pod uslo-
vom da je:

Bk< 2P

10

U sledeéim primerima proveriéemo optimalnost rezultata dobi-
jenih u primeru 4,5 i 6.
Primer 7 (provera rezultata iz primera 4):

1000
10

28 < 100;

282

Primer 8 (provera rezultata iz primera 5):

55 2 1000
10
55 < 100;

Primer 9 (provera rezultata iz primera 6):

333400
10
333 > 100.

Iz primera 7 i 8 vidi se da dobijeni broj kurira u primeru 4 1i 5,
pored vremenskih zahteva, zadovoljava i zahteve u pogledu racional-
nog angazovanja snaga i sredstava. Prema tome, za naselje Ai B u
primeru 4 i 5 naden je priblizno optimalan broj kurira.

Poredenjem primera 6 i 9, vidi se da za naselje C nije dobijen
priblizno optimalan broj kurira, ve¢ je dobijen broj (333), koji je
znatno veéi od broja (100) i koji bi bio prihvatljiv sa stanovista raci-
onalnog angaZovanja snaga i sredstava za pozivanje.

Kada prema formuli (2) ili (3) za neko naselje nije moguce
pronaéi priblizno optimalan broj kurira (primer 6 i 9), to ukazuje
da veli¢ina teritorije sa koje se ta jedinica popunjava rezervnim sa-
stavom nije u skladu sa vremenom trajanja mobilizacije te jedinice.
U tom sluéaju potrebno je smanjiti veli¢inu te teritorije, ili organi-
zovati prevozenje rezervnog sastava iz tog naselja. Time ¢e se pove-
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¢atl vreme do koga treba uruditi sve pozive u tom naselju. Poveéanje
tog vremena omogucava smanjenje broja kurira koje treba angaZo-
vati za pozivanje rezervnog sastava u tim izmenjenim uslovima. Zbog
toga, za te izmenjene uslove, potrebno je pronaéi novo vreme do
kojeg treba uruéditi sve pozive, kao i broj kurira koji ée moéi uruéditi
te pozive do tog vremena. To vreme (Tp¢) dobijamo prema formuli:

a) Kada je moguce izvr§iti prevoZenje u jednoj turi:

Tpé=Tm x 0,67—(Tpr+ Tpk+Tu+ \],)kn +Ti) @
* ,

b) Kada ¢e zbog nedostatka vozila biti organizovano prevoZenje
u dve ili vise tura:

Tpé=Trm x 0,67— [Tpr+Tpk-+Tu'x Bt L20X 2$$t_°’5) +

+Tix Bi] S (5)s

gde je: el
Tpk = vreme potrebno za dolazak rezervnog sastava na mesto pri-
kupljanja;

Tu = vreme potrebno za ukrcavanje rezervnog sastava u vozila;

Ti = vreme potrebno za iskrcavanje rezervnog sastava iz vozila;

Bt = broj tura;

Vkv = brzina kretanja vozila. _
Ostali simboli (Tpé¢, Tm, Tpr, Dn) imaju ram]é dato znacenje
U slede¢em primeru, prema formuh (4), odrediéemo Tpé za

naselje C.

Primer 10, naselje C:

Tm = 18 h, Tpr—2h Tpk=2h TV'-'OBOh Dn=32kIn
Vkv=32km/h1T1—020h

Tpé = 18 X 0,67 — (24+2+ o,30+-§%+0,20) -
Tpé = 6,50 h.

Dakle, do C + 6,50 trebalo bi uruéditi sve pozive rezervnom sa-
stavu u naselju C. Broj kurira, sa kojima moZemo uruéiti te pozive
do tog vremena mozemo dobiti prema formuli (2) ili (3), $to zavisi od
toga koji nacin pozivanja ée biti primenjen.
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Pretpostavimo da ¢e za pozivanje rezervnog sastava iz naselja
C biti primenjen posredni na¢in pozivanja. U tom slu¢aju broj kurira
za pozivanje dobi¢emo prema formuli (3).

Primer 11, naselje C:
Bp = 1000, Tp1 = 10’ Tp¢ = 390’ (6,50 h), Tpo = 30’
Tdk = 120’ Tok = 30’ Tdke = 30’ i Tok2 = 10’

Bk 1000 x 10
390—(30+ 120+ 30+ 30--10)
Bk = 60.

Prema tome, u naselju C moguce je uruciti sve pozive rezer-
vnom sastavu do C -+ 6,50, ako za pozivanje tog sastava angaZu-
jemo 60 kurira.

Kad iz bilo kojih razloga nije moguce obezbediti broj kurira
koji je dobijen prema formuli (2) ili (3), onda treba odrediti vreme
do kojeg ée biti urudeni pozivi sa raspolozivim brojem kurira. To
vreme dobijamo prema formuli:

Bp x Tp1

Tp=Tpo+Tdk+ Tok+ =

(6),

gde je:
Tp = vreme u odnosu na »C« (¢as potetka izvodenja mobilizacije)

do kojeg je moguée uruditi pozive rezervnom sastavu u odre-
denom naselju sa datim brojem kurira.

Ostali simboli imaju ranije dato znacenje;

Primer 12:
Tpo — 30’ Tdk = 120’ Tok = 30’ Bp = 1000, Tp1 — 10’ i Bk = 20’
Tp — 30120430+ —1%

Tp = 680’ (11,30 h).

Dakle, 20 kurira moZe uruéiti sve pozive do C + 11,30.

Proraduni prema napred izloZenim formulama omoguéavaju
iznalaZenje reSenja za pravovremeno pozivanje rezervnog sastava, a
to je jedan od znadajnih preduslova za uspeSnu mobilizaciju. Iz toga
i proizilazi znadaj izlozene tematike.
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DOLAZAK I PRIJEM REZERVNOG SASTAVA NA MZ

Da bismo odredili vreme gotovosti organa za izvrSenje osnov-
nih mobilizacijskih aktivnosti, kao i vreme do kojeg treba zavrsiti
prevoZenje MTS iz skladista RR na MZ — potrebno je odrediti naj-
ranije moguéi pocetak i zavrietak prikupljanja rezervnog sastava na
MZ, i to posebno u slu¢aju javne mobilizacije, a posebno u sluéaju
tajne mobilizacije.

Vreme najranije moguéeg pocetka dolaska rezervnog sastava
dobijamo prema formuli:

a) U javnoj mobilizaciji:

Tnd=Tur+Tpr (min)-+ Dy @)
Vkr
b) U tajnoj mobilizaciji:
; Dm
Tnd=Tpo~+Tdk+ Tok+ Tpr (min)-- (8)

r
gde je:
Tnd = vreme najranijeg moguceg pocetka dolaska rezervnog sastava
na MZ (vreme u odnosu na »C«);

Tur = vreme u ¢asovima potrebno za obaveStavanje rezervnog sa-

stava;
Tpr (min) = minimalno vreme u &asovima potrebno za uruéivanje
prvih poziva i pripremu rezervnog sastava za odlazak
na MZ;

Dni = rastojanje u kilometrima izmedu najblizeg naselja i MZ;
Ostali simboli (Tpo, Tdk, Tok, Vkr) imaju ranije dato znalenje.

U slede¢em primeru, prema formuli (7) i (8), odredi¢emo vreme
najranije moguceg poctetka dolaska rezervnog sastava na MZ.

Primer 13:

a) Iz naselja A, za javnu mobilizaciju:

Tur = 1 h, Tpr (min) == 1h, Dn1 = 5km i Vkr = 5 km/h

Tnd=1-l—1+—§
Tnd = 3 h.
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b) Iz naselja A za tajnu mobilizactju:

Tpo = 0,50 h, Tdk == 2 h, Tok = 0,50 h, Tpr (min)==1h, Dn1==5 km
i Vkr = 5 km.

Tnd = 0,50 + 2 + 0,50 + 1 +%
Tnd =5 h.

Prema tome, u javnoj mobilizaciji, moguée je otekivati dolazak
prvih grupa rezervnog sastava na MZ oko C + 3, a u tajnoj mobili-
zaciji oko C + 5. Prema tome, organi za prijem rezervnog sastava,
regulisanje i kontrolu saobra¢aja, do C + 3, odnosno do C + 5,
treba da zauzmu predvideni raspored i budu spremni za rad.

Vreme zavrdetka dolaska rezervnog sastava na MZ dobijamo
prema formuli:

a) U javnoj mobilizaciji:

Ty T Tpr f ol ©)
Vkr

b) U tajnoj mobilizaciji:

QpxTp Dne
Tzd=Tpo-+Tdk+Tok+————+4Tpr+—— (10),
P + - +Tp Vi

gde je:
Tzd — vreme zavrietka dolaska rezervnog sastava na MZ u Gasovi-
vima (vreme u odnosu na C);

Qp = najve¢i broj poziva koje urucuje jedan kurir u najudaljenijem
' naselju; h
60 — konstantan broj (jer je Tp u minutama);
Dne = rastojanje u kilometrima izmedu MZ i najudaljenijeg naselja.
Ostali simboli (Tur, Tpo + Tdk, Tok, Tp1, Tpr, Vkr) imaju ranije
dato znacenje. o

U primeru 14 odrediéemo vreme zavrSetka dolaska rezervnog
sastava na MZ javnoj i tajnoj mobilizaciji.

Primer 14:

a) U javnoj mobilizaciji:
Tur = 1h, Tpr = 2'h, Dnz = 20 km i Vkr = 5 km/h

Tid =142+

Tzd = 7 h.
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b) U tajnoj mobilizactji:

Tpo== 0,50 h, Tdk == 2 h, Tok == 0,50 h, Qp = 18, Tp1 =10’ Tpr = 2h
Dne = 20 km i Vkr = 5 km/h.

Tzd=0,50+20,50 + 186210 +2 +#

Tzd = 12 h.

U javnoj mobilizaciji, prema proratunu (primer 14), sav re-
zervni sastav moZe stiéi na MZ svoje ratne jedinice do C+ 7, a u
tajnoj mobilizaciji, do C + 12, tj. za dve treéine vremena trajanja
mobilizacije.

Broj ljudi potreban za prihvat i prijem vojnih obveznika na
MZ zavisi od broja osnovnih jedinica koje se nalaze u sastavu ratne
jedinice i od broja sekcija koje se formiraju na MZ za prijem ljud-
stva. Taj broj ljudi dobijamo prema formuli:

Blj=Boj X 2+ Bs X5 (11),
gde je:

Blj = broj ljudi potreban za prijem ljudstva iz rezervnog sastava na
MZ; ]
Boj = broj osnovnih jedinica (jedinica ranga &ete i samostalnog vo-
da), koje se nalaze u sastavu ratne jedinice;
Bs = broj sekcija koje se na MZ formiraju za prihvat ljudstva iz re-
zervnog sastava.
2 = broj ljudi koji je potreban za prijem ljudstva i TMS u osnovnoj
jedinici i za formiranje te jedinice;
5 = broj ljudi kojeg je potrebno angaZovati za rad u jednoj sekciji
za prijem ljudstva. '

Primer 15:

Boj = 30 i Bs = 4.
Blj=30 X 2+ 4X5
Blj = 80.

Za prihvat i prijem ljudstva iz rezervnog sastava na MZ, prema
tome, potrebno je angaZovati 80 1ljudi.

Ukupan broj ljudi koje treba angaZovati za rad u sekc1]1 (sek-
cijama) za prijem motornih vozila, pored ostalog, zavisi od broja
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vozila koja treba primiti 1 vremena za koje treba primiti ta vozila.
To vreme ne bi smelo biti vete od dve tre¢ine vremena trajanja
mobilizacije.

PribliZno, optimalni broj ljudi potreban za pregled i prijem
motornih vozila dobijamo prema formuli:

Tpvx 3 X Bv

S— +Bs (12)
Tm x 0,67 — (Tpo+Tdk+ Tok+ 180+ Tdv)

Blj

gde je:

Blj = ukupan broj ljudi koji je potreban za pregled i prijem svih
motornih vozila;

Tpv = prose¢no potrebno vreme za prijem jednog vozila;

3 = broj ljudi koji jednovremeno vr$i pregled i prijem jednog vo-

zila;
Bv = ukupan broj vozila koja treba primiti;
180’ = vreme u minutama koje je potrebno za uruéivanje prvih po-

ziva i pripremu vozaca i vozila za odlazak na MZ;
Bs = broj sekcija koje ée vrsiti pregled i prijem vozila na MZ.
Tdv = vreme u minutama potrebno za dolazak vozila iz najblizeg na-
selja.
Ostali simboli (Tim, Tpo, Tdk, Tok), imaju ranije dato znaéenje.

Ako dobijeni rezultat (Blj), minus broj sekcija (BS), nije deljiv
sa brojem tri bez ostataka, onda ga treba poveéati za prvi vi§i broj
koji je deljiv sa tri bez ostatka.

U sledetem primeru, prema formuli (12), pronaéi éemo broj
Ijudi koji je potreban za prijem motornih vozila.

Primer 16:

Tpv = 15 Bv = 100, Tm = 1080’ (18 h), Tpo = 30’ Tdk = 120’
Tok = 30’ Tdv = 30, Bs = 4

15x3x 100 44
1080 % 0,67 —(30+ 120+ 30+ 180+ 30)

Blj=16.

Za pregled i prijem motornih vozila, dakle, treba angazovati 16
ljudi odgovarajuée struénosti. Sa tim brojem ljudi moguée je od
C + 6,50 do C + 12 primiti sva motorna vozila.

Osim toga, iz primera 16 vidi se da povetanje broja vozila i
smanjenje vremena koje se moZze koristiti za prijem tih vozila zahte-
va povecanje broja ljudi, koje treba angaZovati za pregled i prijem
tih vozila.

Blj =
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PREVOZENJE MATERIJALNO-TEHNICKIH SREDSTAVA 1Z SKLADISTA
RATNE REZERVE NA MOBILIZACIJISKO ZBORISTE

U slu¢aju iznenadne agresije TMS dok se nalaze u skladistu
za nas predstavljaju vrlo osetljiv, a za agresora unosan cilj dejstva.
Da bi se smanjila osetljivost tih sredstava i da bi se omoguéilo brzo
»spajanje« ljudi i tehnike, odnosno brzo formiranje ratne jedinice,
potrebno je za Sto krace vreme izuzeti i prevesti ta sredstva na MZ.

Vreme prevoZenja TMS iz skladista RR na MZ ne bi smelo biti
vece od vremena koje je potrebno za prikupljanje celokupnog rezerv-
nog sastava na MZ. Jer, u protivnom, to bi uslovilo produZenje vre-
mena mobilizacije. Brzina, odnosno vreme prevozenja TMS, zavisi
od moguctnosti jednovremenog utovara sredstava u vozila, koli¢ine
sredstava koja treba prevesti, te snaga i sredstava koja ée biti anga-
Zovana za prevozZenje.

Da bi se izvrSilo prevoZenje TMS iz skladista RR na MZ za $to
krace vreme, potrebno je: podesiti skladiSta tako da se jednovremeno
moze vrsiti utovar u S$to je moguce veéi broj vozila; TMS u maga-
cinima razmestiti tako da se kroz svaki otvor (prozor, vrata) tovari
najveti moguci broj kamion-tereta. Pored toga, za prevoZenje je po-
trebno angaZovati odgovarajuéi broj ljudi i vozila, koji ée omoguéiti
punu i neprekidnu zaposlenost svih mesta utovara, i to od pocetka,
pa do zavrSetka prevoZenja. Taj broj vozila dobijamo prema for-
muli:

Obv — Tui+Tov+4 T+ Tpv*
Tu1

(13),

gde je:

Obv = optimalni broj vozila potreban za prevozenje sa jednog otvora
(mesta utovara);

Tui = vreme potrebno za utovar jednog vozila;

Tov = vreme potrebno za odlazak vozila sa mesta utovara na mesto
istovara;

Ti1 = vreme potrebno za istovar jednog vozila;

Tpv = vreme potrebno za povratak vozila sa mesta istovara na me-
sto utovara.

Prema formuli (13) izraéunavamo potreban broj vozila, posebno
za svaki otvor (svako mesto utovara). Zbir vozila dobijenih za svaki
pojedinagni otvor (mesto utovara) predstvalja broj vozila koja treba
angazovati za prevoZenje svih TMS iz skladista RR na MZ. Sa tim

* Ako je dobijeni rezultat vec¢i od broja kamion-tereta koje treba pre-
vesti sa tog otvora (mesta utovara), onda je broj vozila koja treba angaZovati
za prevozenje sa tog otvora ravan broju kamion-tereta.
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brojem vozila moguée je izvriiti prevoZenje za najkrate moguée vre-
me. Povetanjem broja tih vozila nije moguée skratiti vreme prevo-
Zenja, a smanjenje vozila uslovljava produZenje vremena prevoZenja.
Prema formuli (13) prona¢i éemo broj vozila potreban za pre-
voZenje TMS iz jednog magacina koji se nalazi u sastavu skladista
RR (magacin br. 1, sl. 3). Pretpostavimo da se na tom magacinu na-
laze 2 otvora (prozora, vrata), odnosno, dva mesta utovara (Pmu) i
da je propusna mo¢ tih otvora priblizno jednaka, a da se u tom ma-
gacinu ¢uva 20 kamion-tereta (Bkt) koje treba prevesti na MZ.

Primer 17, magacin broj 1:
a) Mesto utovara br. 1:

1. o= 30 Tov = 85" Ti; — 20
SKLADISTE RR i Tpv = 15’

30425420415
Eumz Bkt=20 | Db 30
[ ] Obv = 3.
<\ BMU=4 | Bkt=40

@- b) Mesto utovara br. 2:
Bkt=40 r

; Tui = 30’ Tov = 40’ Ti1 = 20’
—— ‘ 4Jimw=w

Slika 3
ika Oby— 30--40+4-20+30
30
Obv = 4.

Za prevozenje svih kamion-tereta iz magacina br. 1, kao $to
se vidi potrebno je angaZovati 7 kamiona. Prema izloZenom postupku
treba pronac¢i broj vozila i za prevoZzenje TMS iz ostalih magacina.
Zbir vozila dobijenih za prevozenje TMS iz doti¢nog skladiSta RR.

Pored optimalnog broja vozila, potrebno je predvideti i obez-
bediti potreban broj ljudi za utovar, istovar i obezbedenje TMS u
toku prevozenja kao i na mestu istovara. Broj 13ud1 za izvrSenje t1h
zadataka dobijamo prema formuli:

Blj=Bmu X 6 -+ Bv X 2 + Bkt + Bm X 2 + 1 (14),

gde je:

Blj = ukupan broj ljudi potreban za prevoZenje TMS;

Bmu = ukupan broj mesta utovara u skladi$tu RR;

Bv = ukupan broj vozila za prevoZenje;

Bkt = ukupan broj kamion-tereta koje treba prevesti iz skladista
RR na MZ (za izuzimanje i obezbedenje jednog kamion-te-
reta potreban je jedan covek):
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Bm == ukupan broj magacina u sastavu skladiita RR
Brojevi 6, 2, 1 su konstantni.

Primer 18:

Bmu = 10, Bv = 36, Bkt — 100 i Bm = 3.
Blj=10 X 6 + 36 X 2 + 100 + 3 X 2 + 1
Blj = 239.

Za prevozenje svih MTS iz skladista na MZ potrebno je anga-
Zovati 239 ljudi. Sa brojem vozila dobijenih prema formuli (13) i
brojem ljudi dobijenih prema formuli (14) moguce je obezbediti punu
zaposlenost na svim mestima utovara skladiSta RR, pri ¢emu nece
doéi do prekida rada na bilo kojem mestu utovara. Time se stvaraju
preduslovi za prevoZenje TMS iz skladista RR na MZ za najkrace
moguce vreme. To vreme dobijamo prema formuli:

Tp (min) = Tu: X Bkt: + Tov + Tit (15),

gde je:

Tp min = najmanje moguée vreme prevozenja sa odredenog mesta
utovara; :

Bkti = broj kamion-tereta.

Ostali simboli (Tui, Tov, Tii) imaju ranije dato znacenje.

Prema formuli (15) posebno se izratunava vreme prevozenja
za svaki otvor, odnosno mesto utovara. NajduZe vreme prevoZenja
izra¢unato za jedno mesto utovara predstavlja vreme prevoZenja za
doti¢ni magacin, odnosno skladiste RR.

Primer 19, magacin br. 1:

a) Mesto utovara br. 1

Tut = 30’ Bkt1 = 10, Tov = 25" i Ti1 = 20’
Tp (min) = 30 X 10 + 25 + 15
Tp (min) = 5 h i 40’

b) Mesto utovara br. 2

Tw = 30’ Bkt1 = 10, Tov = 40’ i Ti1 =20’
Tp (min) = 30 X 10 + 40 + 20
Tp (min) = 6 h.
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U primeru 19, sa optimalnim brojem vozila za prevoZenje TMS
iz magacina br. 1 na MZ, potrebno je 6 ¢asova. Analogno tome izna-
lazi se vreme potrebno za prevoZenje svih TMS iz skladi$ta RR.

Kada iz bilo kojih razloga nije moguée obezbediti optimalni
broj vozila dobijen prema formuli (13), veé neki manji broj, poveéava
se vreme potrebno za prevozenje TMS. To vreme dobijamo prema
formuli:

Obv

Tp=Tu; X x Bkty+ Tov+ Ti; (16),

v
gde je:
Tp = vreme prevoZenja MTS sa raspoloZivim brojem vozila sa mesta
utovara;
Rbv = raspolozivi broj vozila, odnosno broj vozila koja se mogu an-
gazovati za prevoZenje sa mesta utovara;

Bkti = broj kamion-tereta koje treba prevesti sa mesta utovara.
Ostali simboli (Tu1, Obv, Tov, Ti1) imaju ranije dato znadenje.

Pretpostavimo da ¢e zbog nedostatka vozila biti angaZovan
manji broj vozila za prevoZenje sa mesta utovara br. 2 (magacin
br. 1) od broja koji je dobijen prema formuli (13) i primeru 17 pod
»b«. U sledeéem primeru vidi se da ée zbog toga za prevoZenje biti
potrebno veée vreme od vremena koje je dobijeno u primeru 19 za
mesto utovara br. 2.

Primer 21:

Tui = 30’ Obv = 4, Rbv = 2, Bkt1 = 10, Tov = 40’ i Ti1 = 20’
4 J

'I'p=30><—2—><10+40+20

Tp = 11h.

Prema tome, za prevoZenje TMS iz magacina br. 1 biée po-
trebno 11 ¢asova. To vreme je odredeno na osnovu vremena potreb-
nog za prevozenje TMS sa mesta utovara br. 2. U skladu sa napred
izloZenim postupkom odreduje se i vreme potrebno za prevozenje
svih TMS iz skladista RR.

U procesu planiranja, osim izloZenog, potrebno je pronaéi mo-

guce vreme pocetka i zavrSetka prevoZenja TMS u odnosu na C.
Vreme pocetka prevoZenja dobijamo prema formuli:

a) U sluéaju javne mobilizacije:

Tpp = Tur + Tpr + Tdv am,
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b) U sludaju tajne mobilizacije:
Tpp == Tpo 1 Tdk + Tok + Qp X Tp1 + Tpr + Tdv (18),

gde je:

Tpp = mogucée vreme pocetka prevozenja u odnosu na C;

Tur = vreme potrebno za uzbunjivanje rezervnog sastava — objav-
ljivanje mobilizacije na celokupnoj teritoriji;

Tpr = vreme potrebno za neposrednu pripremu polaska ljudi i vozila
u skladiSte RR;

Tdv = vreme potrebno za dolazak ljudi i vozila u skladiste RR;

Tpo = vreme potrebno za prenoSenje i prijem naredenja za izvrSenje
mobilizacije;

Tdk = vreme potrebno za pozivanje i dolazak kurira, koji ée pozi-
vati ljudstvo i vozila predvidena za prevozenje TMS;

Tok = vreme potrebno za odlazak kurira sa mesta ¢uvanja na mesto
urudivanja poziva;

Qp = maksimalni broj poziva koje nosi i uruéuje jedan kurir;

Tp1 = prose¢no vreme jednog kurira za uruéivanje jednog poziva;

Tpr = vreme potrebno za neposrednu pripremu ljudstva i vozila za
odlazak u skladiste RR;

Tdv = vreme potrebno za dolazak ljudstva i vozila u skladiSte RR.

Primer 22:

a) U sluaju javne mobilizacije:
Tur=1h, Tpr=1hi Tdv = 0,50 h.

Tpp=1+ 1 + 0,50

Tpp = 2,50 h.

b) U slucaju tajne mobilizacije:

Tpo = 0,50 h, Tok = 1 h, Tok = 0,50 h, Qp = 4, Tp1 = 0,20 h,
Tpr =1 h i Tov = 0,30 h.

Tpp=10,50 + 1 + 0,50 + 4 X 0,20 - 1 + 0,30

Tpp = 4 h.

Prema tome, u sluéaju javne mobilizacije, prevoZenje TMS iz
skladiSta RR na MZ moZe podeti u C+2,30’ a u sluéaju tajne mobili-
zacije u C+4. Iz primera vidimo i to da ée za tajnu mobilizaciju pre-
vozenje poceti kasnije, nego za javnu mobilizaciju. Ta razlika u
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vremenu uslovljena je komplikovanijim 1 vremenski duzim obavesta-
vanjem, odnosno pozivanjem ljudi i vozila predvidenih za prevoze-
nje TMS.

Vreme zavrSetka prevoZenja dobijamo prema formuli:
Tzp = Tpp + Tp (19),

gde je:
Tzp = vreme zavrSetka prevozenja u odnosu na C.
Ostali simboli (Tpp, Tp) imaju ranije dato znacenje.

Primer 23:
a) U sluéaju izvodenja javne mobilizacije:

Tpp =250 hiTp=26 h.
Tzp = 2,50 + 6
Tzp = 8,50 h.

b) U slucaju izvodenja tajne mobilizacije:

Tpp=4hiTp=26h.
Tzp =4 + 6
Tzp = 10 h.

Prema tome u slu¢aju javne mobilizacije prevozenje svih TMS
moZe biti zavrSeno do C + 8,50, a u sluéaju tajne mobilizacije do
C + 10.

Kada je vreme zavrSetka prevoZenja TMS jednako ili manje od
dve tre¢ine vremena trajanja mobilizacije i ako je uskladena dina-
mika pristizanja ljudstva sa dinamikom pristizanja TMS na MZ, onda
su stvoreni potrebni preduslovi za izvr§avanje mobilizacije ratne jedi-
nice u vremenu koje je odredeno planom mobilizacijskog razvoja.

Izlozili smo matematicki postupak za iznalaZenje snaga, sred-
stava i vremena potrebnog za izvrSenje nekih mobilizacijskih aktiv-
nosti. Primena tog postupka, uz primenu opstih pravila i metoda
tehnike mreznog planiranja, moZe olakSati rad na iznalaZenju reSenja
za brzo izvrSavanje mobilizacije ratne jedinice u celini. A iz toga
proizilazi znacaj i aktuelnost izloZene tematike.

Potpukovnik
Stevo TANKOSIC
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